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… alebo o prameni, z ktorého  by mali prameniť všetky naše rozhodnutia, aby boli naozaj synodálne a cirkevné. 

BOŽIE SLOVO: (Sk 20, 7-12) 

Čítanie zo Skutkov apoštolov: Keď sme sa v prvý deň týždňa zišli na lámanie chleba, Pavol s nimi 

hovoril, lebo na druhý deň chcel odcestovať, a pretiahol reč až do polnoci.  8 V hornej sieni, kde sme 

boli zhromaždení, bolo mnoho lámp.  9 Istý mladík menom Eutychus sedel v okne, a pretože Pavol 

dlho hovoril, tvrdo zaspal. Premožený spánkom spadol z tretieho poschodia dolu. Zdvihli ho 

mŕtveho.  10 Pavol zišiel dole, ľahol si naň, objal ho a povedal: "Neplašte sa, lebo jeho duša je v 

ňom."  11 Potom sa vrátil hore, lámal chlieb a jedol, dlho, až do svitania, ešte hovoril a potom 

odišiel.  12 Chlapca priviedli živého a nemálo ich to potešilo.  Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 729, 709, 416, 439) 

Dnes pokračujeme štvrtou oblasťou, ktorú sme pozvaní skúmať: SLÁVIŤ: 

„Spoločne kráčať“ je možné len vtedy, keď sa to zakladá na komunitnom počúvaní Božieho slova a 

na slávení Eucharistie. Akým spôsobom modlitba a liturgické slávenie reálne inšpiruje a orientuje 

naše „spoločné kráčanie“? Ako inšpirujú naše najdôležitejšie rozhodnutia? Ako podporujeme 

aktívnu účasť všetkých veriacich na liturgii a vykonávaní posväcovacej funkcie? Aký priestor má 

vykonávanie služieb lektorátu a akolytátu? 

Začnime kľúčovými slovami: KOMUNITA, MODLITBA, LITURGIA, POČÚVANIE Božieho 

slova.  

KOMUNITA. Sme kresťania. Čiže údy Krista, Jeho Tela, ktorým je Cirkev, stelesnená 

a skonkrétnená v konkrétnom spoločenstve bratov a sestier v rámci farnosti a v nej ešte užšie 

v rámci malých farských spoločenstiev, farských buniek, ako sa im niekedy hovorí, ktoré „sú v 

spoločenstve so svojimi pastiermi opravdivými skonkrétneniami cirkevného spoločenstva (commu-

nia)“, ako hovorí sv. Ján Pavol II. v exhortácii Christifideles laici z jednej inej synody. A ako vraví 

Ježiš, „kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi“ (Mt 18, 20) 

a používa starobylé slovo pre SZ Cirkev, synagó – poznáme zo slova synagóga. To je dôležité, 

pretože je to podmienka pre nasledujúce a to je: 

POČÚVANIE BOŽIEHO SLOVA. Minule sme uvažovali o tom, či sme navyknutí a či naše kon-

krétne cirkevné spoločenstvo vytvára priestor na to, aby sme si v ňom mohli „vziať slovo“, aby 

každý v ňom mohol priamo, otvorene, bez okolkov a s parrésiou hovoriť „slovo … dobré, na po-

trebné budovanie, aby prinášalo milosť tým, čo počúvajú“ (Ef 4, 29). Spomenuli sme Stephena 

Coveya a i samotný Dokument synody, ktorí nám pripomínajú, že kým začneme hovoriť, musíme 

najprv dôkladne počúvať a usilovať sa spoznať, porozumieť a pochopiť jeden druhého. Spoločne 

však v prvom rade musíme pozorne počúvať Krista, Jeho slovo, Jeho Ducha, aby sme v prvom rade 

všetci spoločne stále viac poznali Krista, rozumeli Kristovi, chápali Krista – veď nato sa stal člove-

kom, aby pre nás bol „obraz neviditeľného Boha“ (Kol 1, 15) a aby sme tak, čo je u Boha neviditeľ-

né a nepochopiteľné, mohli poznať v Kristovi a skrze Jeho Ducha, ako aj Písmo vraví: „Veď kto 

poznal Pánovo zmýšľanie, aby ho poúčal? My však máme Kristovo zmýšľanie“ (1 Kor 2, 16) a inde: 

„Ani oko nevidelo, ani ucho nepočulo, ani do ľudského srdca nevystúpilo, čo Boh pripravil tým, 

ktorí ho milujú.  Ale nám to Boh zjavil skrze Ducha, lebo Duch skúma všetko, aj Božie hlbiny“ (1 

Kor 2, 9-10). Lenže ako by sme mohli počúvať Krista tam, kde nie je? A On je tam, kde sme zhro-

maždení, doslova cirkvujeme v Jeho Mene, v Jeho Cirkvi! A ako by sme mohli byť poučení Jeho 

Duchom, ak by sme boli mimo Jeho Tela, ktoré je týmto Duchom naplnené – a ním je Cirkev? 

Kresťanstvo nie je možné žiť individuálne, mimo spoločenstva! A toto spoločenstvo musí byť 

skutočné, konkrétne, reálne, nielen formálne „niekam patriť“, lebo som bol kedysi pokrstený…!  

MODLITBA je ďalším kľúčovým slovom. Isteže sa všetci modlíme, doma. Možno v rodine. Mod-

líme sa ale aj vo farnosti? V malom spoločenstve? A je to naozaj dialóg, kedy nielen hovoríme, 

prosíme, chválime, ale aj počúvame Božie slovo v línii starobylej tradície lectio divina, kde spoloč-

ne Božie slovo počúvame, rozjímame o ňom, diskutujeme o ňom a nakoniec naň odpovedáme 

modlitbou a konkrétnym konaním? Ako by napríklad v našej farnosti dopadlo, keby sme ľudí 

pozvali nie na omšu, ale na takúto bohoslužbu slova – navyše ak by všetko neobstaral ako nejaký 

„obradník“ kňaz, ale naozaj by sa od nás očakávalo aktívne zapojenie, uvažovanie, počúvanie, 

diskutovanie – dokonca odpoveď na toto slovo v podobe konania? 

LITURGIA je posledné kľúčové slovo z dnešnej témy. V liturgii sa spolu modlíme. V liturgii spolu 

počúvame Božie slovo. V liturgii sa učíme a prijímame poslanie. V liturgii nakoniec je úplne jedi-

nečne prítomný a koná Kristus uprostred zhromaždenia svojich učeníkov, lebo jedine spoločenstvo 

učeníkov v Cirkvi v jednote s pastiermi „ako spoločenstvo je uschopnená sláviť Eucharistiu, v ktorej 

[zase] nachádza živé korene pre svoj rast, ako aj sviatostné puto svojho communia s celou Cirkvou.“ 

Len ako spoločenstvo Cirkvi môžeme sláviť Eucharistiu – a zase je to Eucharistia, ktorá z nás 

vytvára Cirkev, Kristovo Telo, ako vysvetľuje už Apoštol, že „my mnohí sme jedno telo, lebo všetci 

máme podiel na jednom chlebe“ (1 Kor 10, 17). A práve tu spoznávame Krista tým jedinečným 

spôsobom, skúsenostne, keď sa s Ním v spoločenstve spájame v Eucharistii a keď Ho rozpoznávame 

v Jeho Tele, ktorým je sama farnosť, samo zhromaždenie veriacich, našich spolufarníkov.  

UVAŽUJEME: 

Akým spôsobom modlitba a liturgic-

ké slávenie reálne inšpiruje a 

orientuje naše „spoločné kráčanie“? 

Ono je celkom bežné, že ľudia na 

omši sú tam ako v kine či divadle: 

zídení diváci, ale nie spoločenstvo, 

nie rodina Cirkvi! Výsledkom je, že 

aj keď je omša slávená platne, je pre 

väčšinu účastníkov neúčinná, 

pretože ona je slávením zhromažde-

nia, nie divadlom pre jednotlivcov!  

Ako teda prežívame omšu? Ako 

rodina, ako ľud na spoločnej ceste? 

Alebo ako diváci? Čo môžeme 

urobiť pre to, aby nám slávenie sv. 

omše reálne pomáhalo stávať sa 

Božím ľudom na ceste, opravdivou 

rodinou Cirkvi? Čo konkrétne? 

Ako inšpirujú naše najdôležitejšie 

rozhodnutia? V prvom rade – 

robíme my vôbec ako farnosť 

a spoločenstvo nejaké spoločné 

rozhodnutia? Alebo o všetkom 

rozhodne farár, prípadne pár „aktív-

nych veriacich“ – a zvyšok sa prosto 

pasívne a trpne „vezie“, prípadne 

akurát tak frfle, hundre a sťažuje sa, 

ak mu to nie je po chuti? A potom 

sama otázka: Čerpáme inšpiráciu 

k našim rozhodnutiam vo farnosti zo 

spoločnej modlitby, skúmania 

Písma, počúvania Ducha, zo slávenia 

liturgie a stretnutia so Živým 

Kristom v nej? Alebo je to len 

nejaká obyčajná svetská diskusia pri 

káve a s flipchartom, kde používame 

iba bežné svetské nástroje a riešime 

Božie veci spôsobom, akým svetské 

firmy a organizácie riešia svoj 

marketing a svetskú agendu? Čo 

konkrétne môžeme urobiť pre to, aby 

naše rozhodnutia a činy stále viac 

korenili v modlitbe, v Písme, v učení 

Cirkvi, v liturgii? 

Ako podporujeme aktívnu účasť 

všetkých veriacich na liturgii a 

vykonávaní posväcovacej funkcie? 

Táto funkcia spočíva v tom, že omša 

tu nie je v prvom rade na naše 

potešenie a uspokojenie. Je to 

Písmom predpovedaná obeta a my 

sme, všetci pokrstení, kňazským 

ľudom, ktorý na seba prijal aj túto 

službu: prinášať „za všetkých a za 

všetko“ túto jedinú Kristovu obetu 

a tak byť nástrojmi posväcovania 

sveta! Nakoľko vnímame omšu ako 

takúto službu? Nakoľko sa do nej 

aktívne zapájame? A nakoľko 

farnosť podporuje čo najaktívnejšie 

zapojenie každého jedného farníka? 

SKÚMAME: 

< Prejdite si spolu všetky tieto 
otázky. Berte ich vážne, nájdite čo 
najviac dobrých vecí ale aj nedostat-
kov a chýb. Uvažujte, čo by bolo 
dobré urobiť, aby sme v tom boli 
lepší? Čo môžeme urobiť my sami? > 
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